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Bonjour à toute la communauté Produit !

 

Depuis la première LPC en 2016, nous voyons chaque année cette 
communauté grandir et les entreprises adopter de plus en plus la 
culture Produit.
 

Vous avez été 1153 à répondre à l’étude cette année. Un immense 
merci ! Elle vous permet d’avoir des données fiables sur les rôles, 
l’évolution des équipes, les motivations des Product people et leurs 
salaires.   

La grande innovation de 2022 a été l’introduction du Product Marketing 
dans l’étude. Cette discipline est encore naissante et nous n’avons eu 
que 46 réponses. Il nous a donc semblé pertinent de faire un focus 
particulier car la représentativité des réponses n’est pas identique aux 
autres.   

Qu’il est mpressionnant de voir que les Product People aiment autant 
leur métier. Les années passent mais ni la crise écologique ni la 
conjoncture économique actuelle n’égratignent le moral des amoureux 
du Produit : elles et ils sont environ 70% à dire qu’elles ou ils adorent ou 
aiment leur métier. Quel optimisme dans un contexte morose !   

La quête de sens qui perce dans toutes les études sur le marché du 
travail se reflète aussi dans nos chiffres : la recherche d’un produit qui a 
du sens arrive au même niveau que la recherche d’un meilleur salaire 
ou celle d’une entreprise avec une belle maturité Produit lors d’un 
changement de poste. 

Autre bonne nouvelle : l’égalité hommes - femmes progresse, tout 
d’abord en nombre de personnes dans les métiers avec 46% de 
femmes contre 38,5% l’an dernier. Une avancée fulgurante ! En 
parallèle, les inégalités salariales se réduisent de façon notable, 
notamment pour les Product Managers  même si nous devons toutes 
et tous travailler à les supprimer. Pour les Product Leaders, nous dirons 
pudiquement que la route est encore longue...




Enfin, on  note une augmentation du nombre de profils Produit dans les 
équipes : +2 points pour les entreprises avec 9 à 15 profils Produit, +5 
points pour les entreprise avec plus de 15 profils Produit. De même le 
nombre de personnes managées par les Product Leaders présente 
une réelle hausse. Le nombre de Product Designers par équipe monte 
aussi : le trio Product Manager, Product Designer, développeur 
prendrait enfin vie ? 



La baisse de la moyenne du nombre d’années d’expérience montre 
que les arrivées de juniors en Produit sont toujours plus nombreuses. 
De quoi faire grandir la communauté Produit.



Nous vous souhaitons une excellente lecture et beaucoup de succès 
pour l’année à venir ! 

 

Lucas Cerdan, Pierre Fournier, Amandine Durr, Hugo Geissmann, 
Pauline Marol, Fabrice des Mazery, Maïa Metz, Christopher Parola, 
Gabriel Szanto



Leurs vies
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Êtes-vous... ?

Quel est votre intitulé 

de poste actuel ?

Comparatif 2021-2022 2021 2022

Un homme 

58,6%52,8% 

Une femme  

38,6% 46% 

1,1% 

Ne souhaite pas répondre
2,4%0,1% 

Non-binaire
0,4%

Product Owner / Product Manager59,7%

Product Leader (Head of, VP, CPO...)24,4%

Product Designer / UX-UI Designer11,9%

Product Marketing Manager4%
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Dans quelle région de France se situe votre entreprise ?

Île-de-France 70,8%
69%

Auvergne - Rhône-Alpes 6,4%
4,6%

Pays de la Loire 5,6%
7,4%

Étranger 3,7%
4,7%

Hauts-de-France 3,6%
3,5%

3,4%
2,5%Nouvelle Aquitaine

2,3%
3,1%

Provence - Alpes - Côte d’Azur

2,2%
1,9%

Occitanie

1,7%
1,5%

Bretagne

0,6%
0,4%

Grand Est

0,4%
0,1%

Normandie

0,2%
0,3%

Centre - Val de Loire

0,1%Régions d’Outre-Mer

0,1%
0,1%Bourgogne - Franche-Comté

70,8%

5,6%

1,7%

6,4%

2,5%

2,2%
2,3%

3,6%

0,6%

0,2%
0,1%

0,4%

3,7%

Comparatif 2021-2022 2021 2022
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Quel est le modèle de remote 

que votre entreprise a adopté ?

100% au bureau

0,8%

1j remote/semaine

4%

4j remote/semaine

10,1%

Toute la semaine

18,6%

3j remote/semaine

31,8%

2j remote/semaine

34,6%
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Quel est le nombre de profils Produit dans votre 
entreprise ? (de tout niveau hiérarchique, vous inclus.e)

Quel est le nombre de salariés de 
votre entreprise ?

Dans quel type d’entreprise travaillez-vous ?

Cabinet de conseil

6,9%

ETI, PME non "pure player"

8%

Grand groupe

15,6%

Pure player digital (Start-up...)

69,5%

2-4 20,8% 

9-15 14,3% 

1 8,6% 

5-8 16,5%

+15 39,8% 34,5%

25,1%

12%

6,9%

21,5%

> 2000 12,5%
10,6%

250-2000 28,7%
26,2%

50-249 33%
33,9%

10-49 20,6%
23,6%

2-9 3,1%
2,6%

1 (freelance) 2,1%
3,1%

Comparatif 2020-2021 2021 2022 Comparatif 2021-2022 2021 2022
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Quel est votre principal 

domaine d’études ?

Chiffres en pourcentageDomaine d’études

Product Designer 
 Product Leader  Product Manager

Commerce
6,02%

37,5%
35,88%

Design
64,6%

6,99%
1,42%

Informatique  
& Ingénierie

16,54%
41,54%

31,86%

Sciences 
humaines

5,26%
8,09%

5,83%

Autre
7,52%

5,88%
11,4%

Quel est votre niveau

de diplôme ?

89,6% Master ou Doctorat

0,5% Autre

1,2% Autodidacte ou BAC

8,8% Bac+2 ou Licence
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Quel est votre nombre d’années 
d’expérience en Produit ?

1 an<1 an

1,65%

14,54%

2 ans

16,49%

3 ans

14,24%

4 ans

13,19%

5 ans

16,49%

6 ans

8,55%

7 ans

4,05%

8 ans

3,45%

9 ans

1,35%

> 10 ans

6%

Product Manager

1 an

9,77%

2 ans

13,53%

3 ans

16,54%

4 ans

9,02%

5 ans

18,8%

6 ans

9,02%

7 ans

4,51%

8 ans

6,02%

9 ans

0,75%

> 10 ans

12,03%

Product Designer

<1 an

0,37%

1 an

2,57%

2 ans

3,31%

3 ans

7,35%

4 ans

11,4%

5 ans

13,6%

6 ans

9,93%

7 ans

10,66%

8 ans

6,99%

9 ans

5,15%

> 10 ans

28,68%Product Leader

5,05 ans

Il s’agit du nombre moyen d’années d’expérience 
de l’ensemble des répondants. Nous étions à 
5,45 en 2021. 
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Avant de faire du Produit, vous étiez...

Baromètre 2022

Product Designer

J’ai toujours été 
Product Designer

30,83%

Webdesigner / 
Webdesigneuse

22,56%

D.A. 13,53%

Dans le marketing / 
la communication

8,27%

Autre 8,27%

Consultant / Consultante 

(mais pas en Product)

4,51%

Développeur / 
Développeuse

3,76%

Chef / Cheffe de projet 3,76%

Designer print 3,01%

Entrepreneur / 
Entrepreneuse

1,5%

Product Leader

Chef/Cheffe de projet 30,51%

J'ai toujours été Product 16,18%

Consultant / 
Consultante

11,03%

Développeur / 
Développeuse

8,46%

Autre 8,46%

Dans le marketing / 
la communication

8,09%

Entrepreneur / 
Entrepreneuse

6,62%

Business Analyst 3,31%

Commercial / 
Commerciale

2,94%

Webdesigner / 
Webdesigneuse

2,57%

D.A. 1,1%

Designer print 0,74%

Product Manager

Chef/Cheffe de projet 29,09%

J'ai toujours été Product 

(j'étais étudiant, avant)

19,79%

Autre 10,34%

Dans le marketing / 
la communication

10,19%

Consultant / 
Consultante

9,45%

Développeur / 
Développeuse

6,6%

Business Analyst 4,95%

Commercial / 
Commerciale

4,20%

Entrepreneur / 
Entrepreneuse

3,75%

Chercheur / 
Chercheuse

0,75%

Webdesigner / 
Webdesigneuse

0,45%

D.A. 0,45%



Leur travail
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Qu'est-ce que vous préférez et aimez le moins 

dans votre métier de Product ?

Générer 

de l’impact

37,5%

Avoir de 
multiples 

tâches, 
responsabilités, 
on ne s’ennuie 

jamais

32,7%

Résoudre des 

problèmes 
complexes

32,4%

Avoir de 
l’influence 


sur la direction 
que le produit 

prend et 
l’entreprise

31,9%

Subir la dette 
technique

37,3%

La politique / 

les frictions 

avec les 
autres 

équipes

32,3%

Subir le 
court terme, 

lorsque je 
veux faire du 
long terme

30,1%

Le stress, 

la quantité 

de travail

19,1%

Gérer 

les bugs

18,4%

Que la Tech/

le Produit/

le Design 
soient vus 
comme un 

fournisseur, 

un centre 

de coûts

15,7%

L’organisation 
de l’entreprise

14,9%

Faire des 
specs !

13,3%

La gestion des 
stakeholders

13,3%

Le manque 
d’agilité

9,5%

Le manque 
de remise en 
question de 
l’entreprise, 
la direction

22,4%

Faire la 

QA des 

évolutions

18%

Que le métier, 
le rôle 


du Produit 

ou du Design 

soit mal 
compris

17,3%

Gérer 

la stratégie 

Produit 

et/ou le 

Design

27,5%

Être 

“au cœur 


du réacteur”

24,7%

Créer 

“de zéro” des 

fonctionnalités 
nouvelles

23,1%

Être 

en contact 

direct 

avec les 

utilisateurs

22,9%

Être 

en contact 

avec 

la tech

18,2%

Faire 
rayonner 

le Produit 

en interne 


et en externe

12,2%

Gérer 
l’organisation 

produit

11,9%

Manager / 
coacher 


des profils 
Produit

10,6%

Être 

en contact 

avec le 
business

7,7%
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Comment vous 
sentez-vous dans 
votre job actuel ?

41,98%
35,29%

30,23%

29,01%
32,72%

38,32%

16,79%
22,06%
22,44%

9,92%
8,82%

6,41%

2,29%
1,1%

2,14%

0,46%J’aimerais ne plus 

être Product people

J’adore ce que je fais

J’aime mon métier 

la plupart du temps

J’aime mon métier mais c’est dur, 

je n’arrive pas à bien le faire 


dans mon organisation

Je suis satisfait(e) 

du poste mais pas de 


l’environnement de travail

Je ne suis pas satisfait(e) 

du poste

Chiffres en pourcentageRéponses

Product Designer 
 Product Leader Product Manager
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À retenir : 

68,55% des Product Managers, 71% des Product 
Designers et 68,01% des Product Leaders 
adorent ou aiment ce qu’ils ou elles font. Rares 
sont les métiers qui ont de tels scores ! 



7 8

Pour les Lead 

Product Designers

8
7

Pour les 

Group PMs

5 4

Pour les 

Lead PMs

5 5

Pour les 

Heads of Product

10 19

Pour les 

CPOs

9 12

Pour les 

Product Directors

Pour les 

VPs Product

13 21

Comparatif 2021-2022 2021 2022Combien de personnes managez-vous ?
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Comment évaluez-vous le recrutement 

de profils Produit ?

Il est facile de trouver des profils junior, 

mais difficile de trouver des profils senior 

27,7%

28,1%

On trouve de bons profils, 

mais au prix de grands efforts

26%

26,9%

Il est très compliqué de trouver de bons profils
30,5%

25,4%

Nous ne cherchons pas à recruter
13,2%

15,5%

Il est facile de trouver de bons profils
2,7%

4,1%

Comparatif 2021-2022

2021 2022
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Quelles sont les responsabilités 
d’un Product Manager 

dans votre entreprise ?

La roadmap produit 

(6 mois / 1 an ou plus) 80,6%

Le delivery et la gestion du backlog  
/ du release plan (3 mois environ) 78,2%

La discovery, la recherche utilisateur 73,1%

La stratégie Produit 65%

L’analyse de données 

(incluant les dashboards) 54,8%

Les tests utilisateurs 42,5%

L’organisation des équipes 

(découpage) 24,5%

Le management 

de Product Owners 24,5%

Le management de développeurs 17,6%

Le Product marketing (messaging, 

sales enablement, go to market) 18,8%

Le Product growth 24,5%

Le prototypage 22,1%

Le management de QAs 19,6%

L’UX-UI / le Product design 19,1%

L’élaboration du business model, 

incluant budget et pricing 12,9%
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Quelles sont les responsabilités 
d’un Product Designer 

dans votre entreprise ?

La conception des interfaces 78,5%

Le design system 75,7%

Le prototypage 74,1%

Le kit UI 61,6%

Les tests utilisateurs 58,7%

La discovery, la recherche utilisateur 56,6%

La stratégie Produit & Design 28,5%

Autre 1,4%

L’analyse de données 

(incluant les dashboards)

La conception de landing page (hors produit) 20%

L’ A/B testing 14,9%

Le branding 14,5%

Il n’y a pas de Product Designer 13,1%

11,1%
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Quelle est l'organisation Design ?

Les designers sont intégré.e.s à 100 % dans l'équipe produit / 

les squads et ont le/la même manager que les PMs / POs

48,3%

Les designers travaillent avec l'équipe mais 

n'ont pas le/la même manager que les PMs / POs

39,2%

Les designers sont une "agence" interne 

et les squads sont leurs "clients"


12,5%

Quel est le ratio de designers 

par équipe Produit ?

Quel est le ratio de Développeurs 
dédiés par PO / PM ?

39,6% 

1 Designer pour 2 équipes 
ou moins

26,9%

On a 1 Designer par 
équipe

33,4 1 Designer pour 3 équipes 
ou plus

0

Aucun, on fait du 
no-code ou on 

outsource le 
développement

0,9%

1-2

5,4%

3-4

37,3%

5-6

28,9%

7-8

6,2%

+ de 8

5,9%

Pool partagé 

de développeurs : 


il n’y a pas de 
développeurs 

dédiés

11,6%

Je ne sais pas

3,6%
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Comment le rôle du Produit, du Design

et du Product Marketing sont-ils compris 

par les autres fonctions de votre entreprise ?

63,9% 

17,9% Tous le comprennent

12,8% 
Personne ne le comprend 
en dehors de l’équipe 
Produit/Design

3% 
Même moi, franchement, 

je ne suis pas sûr(e) 

de le comprendre

2,4% Mon manager ne 

le comprend pas

Certains le comprennent

À qui le Product Management est-il rattaché ?

Au CPO / 

VP Product

68,2%

Au CEO en direct 

(il n'y a personne 

entre PMs 

et CEO)

10,9%

Au CTOAutre

8,1%8,8%

Au CMO

2,2%

On n'a 

toujours 

pas de 

Product

Owner/

Manager :(

0,5%

Au CDO 
/ VP 

Product 
Design

1,3%

À qui le Product Design est-il rattaché ?

Au CPO / 

VP Product

50,4%

Au CDO 
/ VP 

Product 
Design

17%

Autre

9,8%10,1%

On n'a 

toujours 

pas de 


Manager

Au CEO 
en direct 


(il n'y a 
personne 

entre 
PMs 


et CEO)

5%

Au CMO

3,4%

Au CTO

4,3%
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Leurs salaires

Baromètre 2022



Baromètre 2022

Comparatif 2021-2022

0-2 ans

2-4 ans

4-6 ans

6-8 ans

8-10 ans

+ 10 ans

Salaire moyen en k€
Product Managers

45,6
44,5

50,7
50,1

59,4
57,2

67,3
63,5

68,8
67,3

72,8
66,7

2021 2022

Nota Bene : pour la première année, nous avons des données sur toutes les années d’expérience 
dans tous les métiers. Néanmoins, certaines tranches sont basées sur 10 valeurs ou moins. Elles 
sont donc à prendre avec précaution, nous les avons indiquées par une astérisque*.

Product Leaders

67,5
62

64,4
63,2

73,8
75,3

82,8
80,6

100,5
91,7

111,1
112,7

2021 2022

Product Designers

39,5
37

44,1
47

54,4
49

60,2
52,8

60,4
51,2

83,1
71,1

2021 2022

* *

*

Années 
d’expérience


en produit

Quel est votre package annuel brut ? (fixe, bonus variable, avant impôts)



Comparaison femmes/hommes suivant l’expérience en produit

Baromètre 2022

Quel est votre package annuel brut ? (fixe, bonus variable, avant impôts)

100K€

80K€

60K€

40K€

20K€

0K€
0-2 ans 2-4 ans 4-6 ans 6-8 ans 8-10 ans +10 ans

41,3
37

51,5

57,9

43,5 45,6

63,6

54,5

47

61,3

89,3
81,1

Femmes Hommes

Product Designer

62,5

72,5

62,6
66,4 69,4

78,2
75,1

87,1 87,4

105,3
108,4

112,4

Femmes Hommes

Product Leader

0-2 ans 2-4 ans 4-6 ans 6-8 ans 8-10 ans +10 ans

46,6 44,1
50,6 50,9

58,6
60,3

66,1 68

59,3

73 73,9 72,3

Femmes Hommes

Product Manager

0-2 ans 2-4 ans 4-6 ans 6-8 ans 8-10 ans +10 ans

Nota Bene : pour la première année, nous avons des données sur toutes les années d’expérience 
dans tous les métiers. Néanmoins, certaines tranches sont basées sur 10 valeurs ou moins. Elles 
sont donc à prendre avec précaution, nous les avons indiquées par une astérisque*.

*

**

*

*

*



80K€

60K€

40K€

20K€

0K€

Rappel : la médiane est une valeur numérique qui sépare la moitié supérieure de la moitié inférieure d'un ensemble.

Bretagne

42,5K€

Grand Est

45K€

Occitanie

48K€

Pays de la 
Loire

51K€

Auvergne - 
Rhône-Alpes

55K€

PACA

55K€

Hauts-de-
France

56K€

Nouvelle-
Aquitaine

60K€

Île-de-France

62K€

à l’étranger

66K€

Médiane de salaires (package total annuel brut en fonction de la région)
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Leur carrière
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Comment voyez-vous votre 
prochaine évolution de carrière ?

Si vous deviez changer d’entreprise, 
que chercheriez-vous ?

Chiffres en pourcentage

Plus d’impact au même type de poste (sur un domaine/
produit plus stratégique par exemple)

Devenir Manager / 

manager davantage de personnes

Je n’ai pas d’idée claire sur la question

Lancer un projet entrepreneurial (en étant le Product 
Manager, Designer ou Leader de la boîte)

Vous spécialiser (ex. devenir Data science PM, Growth PM, 
User researcher, UX writer, Product Marketing Manager...)

Evoluer vers un poste non Product

(marketing, sales, direction générale...)

Souhaits d’évolution

22,9%

4,8%

1,7%

8,1%

11,3%

51,2%

Souhaits Chiffres en pourcentage

Un meilleur salaire
20,1%

19,5%
23,4%

23%
21,5%

22,9%

Un produit qui a davantage 
de “sens” pour vous

Plus de maturité en Produit / 
Design dans l’organisation

21,4%
21,7%
21,4%

Un produit / marché différent
15,5%

14,7%
14%

Travailler moins / autrement
8,9%
9,1%

5,8%

Rejoindre une plus petite 
structure pour plus d’autonomie

7,2%
9,8%

8,8%

Me lancer en freelance
4%
3,7%
3,7%

Product Designer 
 Product Leader Product Manager
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Top 10 des entreprises où elles ou ils aimeraient travailler

Dans le monde

1

7 865

32

5

4

9 10

En France

1 32 4

5 6 7 8

109

Tous profils confondus
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Top 5 des newsletters et blogs les plus lus

Le Ticket 44,8%

Thiga 52,2%

Mind the product 22%

SVPG (Marty Cagan) 14,7%

Follow Tribes 6,6%

Top 5 des podcasts les plus écoutés

Product squad 34,9%

Clef de Voûte 29%

Product Tape 16,6%

La French Touch 14,2%

Dans la tête d'un PM 10,6%

Baromètre 2022

Par l’expérience 90,7%

Grâce à des formations externes 
(présentielles ou remote) 26,1%

Via des livres, articles, podcasts, 
vidéos et newsletters 80,7%

Grâce à votre manager 37,3%

Grâce à la communauté 

(meetups, slack, LPC) 47,8%

Grâce à des cours en ligne 
(asynchrone type Udemy...) 13,8%

Grâce à des formations internes 10,7%

Comment montez-vous 
en compétence ?



Focus sur les 
Product Marketers

Baromètre 2022
Crédit images : Photo by Tim Bogdanov on Unsplash

https://unsplash.com/@timbog80?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
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Quel est votre principal domaine d’études ?

Baromètre 2022

Chiffres en pourcentageDomaine d’études

Commerce 62,22%

Informatique & 
Ingéniérie 13,34%

Sciences humaines 4,44%

Autre 20%

Quel est votre nombre d’années d’expérience en Produit ?

1 an

13,33%

2 ans

26,67%

3 ans

22,22%

4 ans

4,44%

5 ans

6,67%

6 ans

6,67%

7 ans

2,22%

8 ans

2,22%

9 ans > 10 ans

15,56%



Quelles sont les responsabilités d’un Product Marketing Manager 
dans votre entreprise ?
Il n’y a pas de Product Marketing Manager 55,4%

Le lancement de feature (GTM) 30%

La market research 29,1%

Le positionnement produit 28,2%

Le messaging 26,2%

Le suivi des métriques business 16,4%

La buyer research 15,3%

Autre 3,5%

L’équipement des sales (training, collaterals) 22,4%

Le pricing et/ou packaging 18,4%
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Dans le marketing / la communication 46,7%

Dans le Product 13,3%

Consultant / Consultante 13,3%

Autre 8,9%

Chef/Cheffe de projet 6,7%

Commercial / Commerciale 4,4%

Business Analyst 4,4%

Développeur / Développeuse 2,2%

Avant de faire du Produit, vous étiez...



Comment vous 
sentez-vous dans 
votre job actuel ?

37,8%

31,1%

17,8%

8,9%

4,4%

J’aime mon métier 

la plupart du temps

J’adore ce que je fais

J’aime mon métier mais c’est dur, 

je n’arrive pas à bien le faire 


dans mon entreprise

Je ne suis pas satisfait(e) 

du poste

Je suis satisfait(e) 

du poste mais pas de 


l’environnement de travail

Chiffres en pourcentageRéponses
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52,4

55,2

57,8

56

75

93,6

0-2 ans

2-4 ans

4-6 ans

6-8 ans

8-10 ans

+ 10 ans

Salaire moyen en k€
Années 

d’expérience

en Produit

Quel est votre 

package annuel brut ?

(fixe, bonus variable, avant impôts)



À qui le Product Marketing est-il rattaché ? 



Réponse donnée par tous les participants

On n'a pas de Product 
Marketing Manager

53,5%

Au CMO / 

VP Marketing / 


Head of Marketing

23,8%

Au CEO en direct 

(il n'y a personne 

entre PMM

et CEO)

Au CPO / 

VP Product

3,6%
14,2%

Autre

3,4%

Au CRO

0,6% 0,2%

Au CTO

0,7%

Au CDO / 
VP Product 

Design
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Crédit images : Daniel Cheung

Un immense merci à toutes celles et tous ceux qui ont répondu à 
cette enquête !



Merci à Sergio Castellanos, Stéphane Coussement, Julien Kritter, 


Hector Playoust et Thomas Zeinoun,  pour leur analyse et leur relecture. 


Design : Estelle Karcenty et Adèle Pasquet.



Directrice de publication : Céline Winant-Pateron  


celine.winant-pateron@laproductconf.com
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